

导读

□泉眼



“今日高新”本期共8版,与正报同步发行,敬请高新区读者关注。



“今日长清”本期共8版,与正报同步发行,敬请长清区读者关注。



“今日章丘”本期共8版,与正报同步发行,敬请章丘市读者关注。



“今日济阳”本期共8版,与正报同步发行,敬请济阳县读者关注。

是什么让谣言如此逼真

□高寒

晚报9月17日C6版报道,一条关于某种药品致使儿童死亡的谣言在微信朋友圈流传,许多人信以为真,奔走相告。经过记者求证,不仅所谓的药品致死是假,连信息中出现的“王晓燕主任”都是子虚乌有。这条在专业人士眼中破绽百出的信息为何能在普通民众之间风传?难道应该负责的只有谣言制造者、普通民众和微信软件吗?

造谣者为何制造谣言我们暂且不管,谣言能够飞速传播,说明了有相当数量的人相信了这一谣言。正如一句话所说,“阳光是最好的消毒剂”,那至少在本条谣言所涉及到的医药领域,缺

少“阳光”,是不是谣言被人轻信的重要原因呢?

在医药这个具有高度专业性的领域中,患者一直都是在扮演着要听医生话的角色,乖乖地从口袋里掏钱。尽管真正由于医生失误或是医德败坏造成患者受伤的案例只是极少数,但这毕竟是人命关天的事情,就是这么几个案例,弄得许多人成了惊弓之鸟。加之对此领域的无知,让他们在面对此类问题时感到茫然。在专业的医生和具有煽动性的网络流言之间,他们选择了后者。其实,这种现象何尝不是医患矛盾在朋友圈中的缩影?

各种谣言的盛行都反映了一个共同现象,就是民众对某一方面问题的无知。

文章中提到的“李白藏头诗”、“泡面比包子更加有营养”等,正说明了很多人在文学和食物营养领域知识不足。这些谣言有些或许不会造成太大影响,大家读一读也就过去了,但有些谣言会打乱人们的正常生活,譬如2011年的抢盐风波。

在追究造谣者的责任,加强对微信、微博等传播渠道监管的同时,有关部门不妨尝试主动出击,医院、法院等机构平时多进行科普性教育,提高民众在各方面的素养,使他们能够辨别真伪,防微杜渐。一旦有谣言开始蔓延,政府机关则应该立即出面澄清事实,利用政府和专业机构的公信力击破谣言,还给人们一个健康可信的舆论环境。

治交通陋习 就该来点硬的

□徐剑锋

记者从济南高速交警支队了解到,交警部门将于近期启动针对高架桥常见交通违法行为的专项整治。通过视频抓拍,高架桥上倒车、违法停车、轧导流线、强行加塞、违法上高架等行为的处罚将常态化。(9月18日《齐鲁晚报》)

高架桥上倒车、强行加塞,虽说只是不经意间的小举动,却会造成道路拥堵,而且在一瞬间还可能酿成无法挽回的悲剧。事实上,对这些交通违法行为,我们不是没有舆论曝光,道德谴责,也不是没有加强宣传、教育引导,但之所以一些市民会不分场合、下意识地屡教屡犯,根源在于习惯性的法不责众。

在这中间,固然与市民的文明交通素养有关,但不可忽视的一点是执法偏软、处罚偏轻。在现行的交通执法中,职能部门基本上以教育为主,一方面在纠违中睁一只眼闭一只眼;另一方面轻微的罚点儿款、记个分对部分司机来说是不疼不痒,再加上随大溜、心存侥幸等心理,交通陋习也就不足为怪了。

向道路违法乱象说“不”,要让思想上知道变成行动上做到,既需“有法可依”,更要“有法必依”,基本的落脚点在严格执法上。只有不断提高违法成本,让司机付出付不起的学费,才能产生震慑力、戒掉坏习惯。

当然,靠法律强制手段确能在一定程度上减少加塞等违法行为,但受人力、时间等因素的影响,难免会有“漏网之鱼”。笔者看来,只有当行政强制的行动真正提升为公众理智的行为时,加塞等违法行为才会越来越少。

古民居该不该开放

济南是历史文化名城,老街古巷,泉水人家,作为丰富的旅游资源,吸引着众多的各地游客。可当游客手拿地图,走街串巷好不容易找到古民居状元府和一些泉水人家时,却悬挂着“居民住宅,谢绝

参观”的字样。怎样才能让原住居民和旅游资源双赢?古民居该不该闭门谢客,对此您怎么看?

欢迎大家参与讨论。参与方式:可在剪子巷群论坛讨论帖后回帖,或将您的意见建议发送至邮箱qlwbjzx

@163.com。还可以登录齐鲁晚报网(网址:www.qiluwanbao.com.cn)关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博及微信(微信号:qiluwanbao002)参与话题讨论。

(杠子头话题提供者林毅稿费80元)

晚报帮你来砍价

购房返利“滚雪球”
递进式现金返还1000-4000元

9月19-21日
齐鲁秋季房展会期间
另享5000抵10000优惠

一切都是很满意 你还等什么

齐鲁晚报砍价团来了 抢滩正当时

90-170平米【山河】大宅
晚报团购20000抵40000

金秋房展四重礼

预约有礼 扫描二维码添加“齐鲁晚报齐鲁楼市”的微信公众号输入“姓名+手机号+加意向楼盘”

即报名成功可在展会当天现场领取定制奖品(每天300名)

同时取得2014齐鲁楼市的团购节幸运大抽奖活动资格

集章有礼 观展领取扫码集章卡,到各展位扫描二维码,集齐10枚印章即可参加每天幸运抽奖活动(每天20名)

认购有礼 房展会起价交定金有礼相送(不限名额)

成交有礼 房展会期间交定金并在一个月内成交有机会获iPad一部(共10名)

主办方 齐鲁晚报 咨询电话:0531-85196030/85196176/85196379

VIP(+86)531

8881 8777

WWW.ZHQFDC.COM

翡翠系巅峰巨作 滨河新区核心 意式台地园林 一线开阔河景 历城六中名校 纯平奢阔空间
将军路与小清河北路交汇处西北角 / 开发商:中国重汽集团房地产开发公司 / 营销代理:思源经纪 / 整合推广:潜意识广告
本广告仅作为参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其中所有细节的最终解释权和修改权,最终以政府相关部门批准文件中所核准内容为准。



重汽地产
REAL ESTATE
—卓越来 品质地产—